

好产品 婺城造

# 贝佐斯:车顶帐篷畅销海外

记者 卢晓飞/文 徐帆/摄

位于婺城区蒋堂镇的金华贝佐斯户外装备有限公司(下文简称“贝佐斯”),从一家三小作坊起步,凭借对产品的极致把控,十年时间,专注车顶帐篷,打开了欧美澳高端市场。一起来看看其成功的秘诀。

## 严苛制造:铸就“移动堡垒”的可靠内核

走进贝佐斯的生产车间,与传统印象中的“缝缝补补”截然不同,这里更像一座精密的户外装备“堡垒”铸造厂。“车顶帐篷是户外生活的安全庇护所,任何一处微小的瑕疵,在高速行驶或恶劣天气中都可能被无限放大。”金华贝佐斯户外装备有限公司创始人李瑞说道,“可靠性不是口号,它必须熔铸在每一道工序里。”为此,贝佐斯投入重金打造了全产业链自主可控的生产体系。

注塑车间里,高精度模具确保每一个连接卡扣的强度与尺寸分毫不差;在吸塑生产线,复杂的曲面部件被精准成型;而在缝制区,数十台电脑针车正以均匀细密的线迹,缝合着高强度复合面料,确保帐篷主体的每一处接缝都具备承受巨大拉扯力的可靠性。

“每一面帐篷都有上百道生产工序,这些工序制定了严格的产品与验收标准,确保产品的品质始终如一。”李瑞介绍,这种严苛的质量管控贯穿产品生命周期的始终。从原材料入库的基础测试,到生产过程中的尺寸精度、缝线强度抽检,再到成品100%的功能性检查以及定期的破坏性抽检,一套近乎严苛的品控流程确保了每一顶出厂的帐篷都具备应对严酷户外环境的硬核实力,成为用户信赖的坚实后盾。



## 匠心锻造:15%研发投入驱动产品持续进化

如果说严苛的制造体系是产品的“筋骨”,那么持续的研发创新则是赋予其“灵魂”的关键驱动力。“车顶帐篷绝非一成不变的静态产品,”李瑞强调,“用户需求和户外环境都在不断演进,我们必须持续奔跑在创新前沿,才能引领而非跟随。”为此,贝佐斯始终坚持将高达年产值15%的资金投入研发,构建起深厚且不断拓宽的技术护城河。

“从一张设计图纸,到用户车顶上那个遮风挡雨的可靠‘家’,这条路充满挑战且相当漫长。”李瑞详细描绘了研

发的艰辛历程,“安全可靠是研发的绝对底线,也是起点。”研发团队首先要模拟各种极端受力情况。接着是在材料实验室里模拟狂风、暴雨、暴晒等天气,筛选出最坚韧的材料和结构。最后是装上测试车,跑遍各种“烂路”,在真实的颠簸、震动和风阻中验证设计。李瑞透露,这一整套严苛流程下来,一款新帐篷的研发周期通常要超过一年。

截至目前,贝佐斯在车顶帐篷领域已累计获得超100项专利。李瑞特别指出:“即便是十年前推出经典产品,



其细节仍在不断迭代优化。研发新品与迭代老款,是我们保持活力的双轮。”

## 价值制胜:高端定位打通国内市场

深厚的技术积累与严苛的品控,最终转化为市场的高度认可,铸就了产品的强大溢价能力。贝佐斯车顶帐篷在欧美市场零售价稳定在2000美元左右,国内市场售价也稳站在万元人民币以上,远超行业平均水平。“性能是硬道理,用户的口碑就是我们最好的广告。”李瑞坦言,“我们收到很多海外用户的反馈,他们评价的核心就是可靠和值得。”

这份源于产品力的底气,支撑着贝佐斯在全球市场的稳健布局。目前,美国、欧洲、澳洲等成熟市场贡献了公司70%的营收,其中沃尔玛等大型商超渠道占比达20%。面对国际贸易环境的风云变幻,李瑞展现出从容:“高附加值产品自带‘缓冲垫’。即使关税成本大幅增加,分摊到终端售价上,对于追求品质和独特体验的核心用户群体而言,其敏感度相对较低。”

与此同时,贝佐斯敏锐把握

国内消费升级浪潮,积极融入“双循环”新格局。“我们避开了‘618’、‘双11’的价格战,选择深耕内容营销。”李瑞介绍道。通过在抖音等平台精心制作场景化内容,例如在壮美的雪山湖泊间展示一键展开的便捷,或在风雨交加的夜晚呈现帐篷内的温馨安全。激发人们对高品质户外生活的向往。这种聚焦价值传递的“兴趣电商”策略,结合与国内越野车、房车主机厂的深度合作,成效显著:短短两年,国内销售额占比已迅速攀升至30%。“未来两年,我们计划实现国内外市场营收五五开的均衡状态。”李瑞表示。

从车间驶向全球越野车顶,贝佐斯不仅实现了自身从作坊到行业标杆的蜕变,更在全球高端户外装备领域烙下了中国制造的深刻印记。正如李瑞所言:“下一个十年,我们要让世界提到高端车顶帐篷,就想到中国制造的产品。”

# 浩悦:精密铸造领跑行业

记者 张红星 文/摄

浙江浩悦自动化科技有限公司(以下简称“浩悦”)是一家专注于精密铸造行业自动化设备及自动化模具研发与生产的国家高新技术企业。公司产品线涵盖自动注蜡机、自动精铸模具、全自动制壳流水线、智能脱蜡釜、节能焙烧炉等精密铸造设备。自2022年入驻婺城以来,浩悦持续推动创新发展与技术革新,现已成为国内该细分领域的领军企业。

## 从手工到智能:引领精密铸造自动化革命

浩悦创立于2009年,在行业内率先设计制造精密铸造蜡模模具。当时,国内的注蜡工艺相对传统,采用手工注蜡的模式,对操作技巧要求较高。在一次与客户的交流中,浩悦总经理彭卫卫了解到客户的诉求:“现有的模具生产效率低,影响订单交付能力,加之人工成本高,企业经营利润十分微薄。”而这也正是当时制约铸造行业发展的痛点之一。

“为什么我们的蜡模制造不能像注塑机、压铸机一样,有简单智能的操作界面,进行全自动化运作?”客户的话启发了彭卫卫。基于这一构想,机械制造专业出身的他迅速联合相关领域专家,启动了初代自动注蜡机的研发。

历经多次试错与迭代,浩悦的首台自动注蜡机于2010年成功问世。“这项技术在当时处于国内领先地位,不仅操作简单、智能,还大大提升了生产效率,产品推出后很快就获得了市场认可。”

彭卫卫说,得益于自动化设备,浩悦自身也发展到月产100套自动模具的设计加工产能,可满足精密铸造企业对高标准、高质量的模具要求。

尝到了技术创新带来的“甜头”,彭卫卫更



坚定了走自主创新之路的决心。“我们不断加大人才培养与研发投入力度,每年投入销售额的5%用于技术研发。”彭卫卫表示。通过补齐人才和技术研发的短板,这两年,公司斩获了4项发明专利,其自主研发的全自动制壳流水线更是成为市场追捧的“香饽饽”,仅该流水线的年销售额就达4000万元左右。

“通过全自动制壳流水线,焊接蜡模工人只要把焊接好的蜡模挂到输送线上,就可以通过机器人自动抓取模组,完成沾浆、控浆、淋砂、浮沙等制壳全流程后,直接输送至脱蜡釜位置。”浩悦生产部经理尚晓博介绍,该流水线仅需一名工人操作数字程序,按预先程序进行自动化作业,即可替代原先十几名工人的工作量,既提升了工作效率和质量稳定性,也消除了对操作者专业技能的过分依赖。

更值得关注的是,该流水线上的关键一环——节能L型搅拌机,还获得了全球首创发明专利,其运用杠杆原理将原一小时耗电量3度降至1度,以达到节能降耗的效果。

## 数字化转型:构筑可持续竞争力

作为国内精密铸造设备领域的先行者,“创新赢未来”一直是浩悦的核心战略定位,也是企业实现持续增长的关键驱动力。“从浩悦创立之初,我们走的就是创新之路,从‘质’到‘智’,通过技术迭代实现突破,才有今天的成绩。”彭卫卫说。

自主创新带来的效益直接体现在企业经营成果上。彭卫卫透露,得益于技术领先优势,公司销售额近年来保持强劲增长势头。去年,浩悦已经实现营收近亿元,今年的销售额有望达到1.2亿元。

“当前制造业正处于深度转型期,客户对自动化、智能化生产设备的刚性需求持续释放,我们的市场空间还在不断扩大。尤其在精密铸造领域,数字化改造已成为企业提质增效的必选项。”彭卫卫说。

凭借前瞻性的战略布局和领先的自动化设备制造技术,浩悦正迎来新的利润增长点。走进浩悦的生产车间,工人们正进行钣金激光切割、折弯等工艺,开足马力赶制订单。“今年上半年公司营收已达4000万元,当前订单排期已至9月份,工人们都在加班加点赶生产,以确保订单及时交付。”生产部经理尚晓博表示。

面对日益激烈的市场竞争,彭卫卫有着清醒认知:“企业生存法则在于练好‘内功’,持续强化核心竞争力,构建难以复制的技术体系。”彭卫卫表示,下半年,公司计划投入超1000万元打造数字化车间,引入ERP管理系统、焊接机器人等软硬件设施,通过数字化赋能管理升级与生产提速,巩固在现有细分领域的领先地位,开拓更广阔的发展空间。

